

中办国办印发意见 加快公共数据资源开发利用

本报讯 中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》。

《意见》指出,各级党政机关、企事业单位依法履职或提供公共服务过程中产生的公共数据,是国家重要的基础性战略资源。

要破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻,激发共享开放动力,优化公共数据资源配置,释放市场创新活力,充分发挥数据要素放大、叠加、倍增效应,为不断做强做优做大数字经济、构筑国家竞争新优势提供坚实支撑。

《意见》提出的主要目标是:到2025年,公共数据资源开发利用制度规则初步建立,资源供给规模和质量明显提升,数据产品和服务不断丰富,重点行业、地区公共数据资源开发利用取得明显成效,培育一批数据要素型企业,公共数据资源要素作用

初步显现。到2030年,公共数据资源开发利用制度规则更加成熟,资源开发利用体系全面建成,数据流通使用合规高效,公共数据在赋能实体经济、扩大消费需求、拓展投资空间、提升治理能力中的要素作用充分发挥。(央视)

台湾最新统计: 全台总人口约2340万

本报讯 台湾当局内部事务主管部门9日公布的最新统计显示,截至9月底,台湾人口总数为23404138人,较8月减少2470人,人口总数今年以来持续减少。

据台媒报道,台湾9月新生儿数量为创今年单月新高的11792人,死亡人口为15563人,二者相减可得自然增长人口,为负3771人;社会增长人口部分,全台9月迁入102575人,迁出101274人,净迁入1301人。综合计算自然人口与社会人口变化情况,台湾9月总人口减少2470人。

统计显示,今年前九个月,全台累计出生97733人,少于去年同期。该部门称,龙年并未出现婴儿潮,出生数恐持续下降。(中新)

“老幼共托”前路几何?

一处设计温馨的现代化园区内,在孩童的欢声笑语中,老人们聊天、散步,怡然自得……像这样“一老一小”和谐共处的“老幼共托”新场景,在一些城市越来越多。当前,不少幼儿园遭遇“入园难”变“招生荒”的经营困境。部分民营幼儿园瞄准养老服务,“老本行”和“新趋势”一起抓,“老幼共托”应运而生,也成为解决“一老一小”照护难题的新答案。

“老幼共托”模式渐兴

从去年开始,招生越来越难,经营着11家幼儿园的小金牛教育集团董事长于波不停思考出路。多番考量后,他决定转型做养老机构。5月下旬,位于山东济宁的“一老一小”服务中心正式运营。上午养生休闲,下午书法绘画……老人和孩子一样有了“课程表”。

“运营以来,已有60多名老人加入‘托老所’。”小金牛教育集团总园长崔瑾说,进门后右转是幼儿园,左转是“托老所”,老人和孩子在同一空间活动,“托老所”提供休闲兴趣、智慧养老、膳食餐饮等服务。

在全国范围内,类似尝试正在进行。所谓“老幼共托”,是将托老与托幼服务相融合,通过在同一空间下进行老幼照料、代际学习和互动交流,缓解家庭对于“一老一小”的后顾之忧。

在山西,原小雨点幼儿园坐落在太原市柳巷。现在,这里中午为孩子提供“小饭桌”和午休服务,上午和下午变身老年活动中心,迎来上兴趣课的老人。在深圳航城街道三围社区长者服务站,几名老人一边使用远红外理疗仪泡脚,一边用话筒唱歌;旁边就是深业幸福家航城街道托老园。深圳航城街道三围社区长者服务站和深业幸福家航城街道托老园同在一栋建筑内,两个空间相通相融。

类似“老幼共托”新模式不仅适用于幼儿园转型,在新生儿人口数量保持一定增长的大城市,也有助于提升空间利用效率,满足代际融合需求、减轻老人带娃压力。



(CFP供图)

希望与挑战并存

教育部数据显示,2023年全国共有幼儿园27.44万所。对比2022年的数据,全国幼儿园减少1.48万所,在园幼儿数量减少534.57万人。与此同时,数据显示,2023年新增注册9.2万余家“老幼共托”相关企业,同比上涨20.3%。

在于波等人看来,托幼行业正经历寒冬,托老则是一片蓝海,部分幼儿园转型“托老所”优势明显。于波说,招生情况不好的幼儿园大多位于年轻人较少、生育率较低的老城区,这里恰好是老年人聚集区,幼儿园多年经营的声誉和口碑能吸引稳定客源。

记者在于波的机构采访发现,园内老人除周边社区居民外,更多的是孙子孙女在小金牛幼儿园上学,与幼儿园“渊源”的老人。

34岁的幼师黄冉坐在老人身边,唠着家常,不时添茶倒水,逗得老人们开怀大笑。在她看来,幼师群体往往具备较强的

学习能力,托老与托幼具备一定相似性,如果个人意愿强,转型成为养老护理员并非难事。同时,代际融合的需求切实存在。“我早晨把外孙送到托育园,就可以在长者服务站活动。解放了自己,孩子又有专业的老师来照顾。”68岁的深圳退休职工刘彩玲(化名)笑着说。

挑战也同时存在。业内人士认为,“老幼共托”中的养老部分具有较强专业性,需要专业人才对老年人进行心理和身体的双重照料,机构运营也更精细化、专业化。目前,能同时照顾老年人和儿童的复合型专业人才远远不足,现有护理人才的数量和质量均无法满足高质量养老托幼服务的需求。受访基层干部认为,“老幼共托”机构的盈利模式仍有待市场检验;“老幼共托”机构持续升级,如向医养结合或智慧养老等方向发展,或将成为选择。

需总结经验、持续创新

从业者认为,“老幼共托”新模式打破固有隔阂,实现“一老一小”资源共享与互动交流,是对既有社会服务与照护模式的创新探索,也是积极应对我国人口发展新形势的务实举措。

深圳健康养老学院院长刘鹤根表示,我国养老事业和养老产业正处在快速发展的关键时期,随着人口老龄化进一步加剧,建立“机构、社区、居家”一体化的链式医养模式是提高养老服务质效、推动养老服务高质量发展的重要举措。

“从幼儿园转为‘托老所’并不简单,二者虽有共通之处,但功能仍有不同,需要持续创新,进行精细化管理。”于波说,眼下老幼一体化试点刚刚起步,仍需在实践中总结经验,持续优化方法。

为促进“老幼共托”新模式健康发展,业内人士建议,要加快完善制度建设,针对养老托育融合服务体系的规划、建设、保障、监管等制定政策、设置体系标准,明确各主体的权利、责任、义务。

有专家表示,在不少幼儿园关停、幼师面临职业转型的当下,应结合行业发展动态,整合医疗、养老和教育资源,优化学校专业课程设置,通过开展教育培养、职业培训、深化校企合作等方式,培育更多“护理+托育”的复合型专业人才,满足“老幼共托”模式推广和发展的需求。

此外,可建立有效的沟通和评估反馈机制,定期收集老年人、儿童及其家属的意见,及时调整服务内容和方式。引入数字化、智慧化服务,精准匹配老幼群体需求与供给,鼓励多元主体参与,推动社区参与共建,提升服务的多样性和便捷性。

原应急管理部消防救援局 党委委员、副局长张福生

受贿3893万余元 一审获刑十三年

新华社福州10月9日电 10月9日,福建省福州市中级人民法院一审公开宣判原应急管理部消防救援局党委委员、副局长张福生受贿案,对被告人张福生以受贿罪判处有期徒刑十三年,并处罚金人民币三百万元;对查封、扣押在案的张福生犯罪所得财物及其孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:1997年至2022年,被告人张福生利用担任公安部政治部人事训练局机关干部处主任科员、副处长,公安部政治部调研室副主任,公安部消防局警务处处长、副局长级调研员、副局长,应急管理部消防救援局党委委员、副局长兼应急管理部教育训练司司长等职务上的便利,以及利用职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人承接项目、职务晋升、工作调动等事项上提供帮助,直接或通过特定关系人非法收受有关单位和个人给予的财物,共计折合人民币3893万余元。

福州市中级人民法院认为,被告人张福生的行为构成受贿罪,受贿数额特别巨大,应依法惩处。张福生收受受贿为他人谋取职务提拔、调整,对其酌予从重处罚。张福生到案后如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,犯罪所得及其孳息已全部追缴到案,具有法定、酌定从轻处罚情节,依法可以从轻处罚。综合考虑本案的犯罪数额、情节,法庭遂作出上述判决。

朝鲜宣布切断 与韩国的公路和铁路联系

据新华社首尔10月9日电 据朝中社9日报道,朝鲜人民军总参谋部当天宣布,朝方将从即日起完全切断与韩国连接的公路和铁路。

据报道,朝鲜人民军总参谋部指出,与朝方南部国境交界的韩国地区无时无刻不在进行侵略战争演习,加之一批批美国核战略资产随时出没,好战狂人常常叫嚣朝鲜“政权终结”。朝鲜半岛出现的严峻军事形势要求朝军坚决采取更强烈的反制措施来切实维护国家安全。

朝鲜人民军总参谋部宣布,针对南部国境一带一触即发的战争危机,朝方“将采取实质性军事措施彻底分离朝鲜的主权行使领域和韩国的领土”。“当务之急是将从10月9日起完全切断与韩国连接的朝方地区公路和铁路,进行防御设施要塞化加固工程”。

据朝中社9日报道,朝鲜人民军总参谋部当天表示,鉴于在南部国境一带进行要塞化加固工程,朝方为避免误判,防止擦枪走火,于9日9时45分对美国军方进行了电话通知。

韩国联合参谋本部随后表示,朝方切断与韩国连接的公路和铁路这一行为将会导致“更加严酷的孤立”。韩军不会对朝鲜企图单方面改变现状的任何行动坐视不理,并警告由此引发的一切事态责任均在朝鲜。

日本众议院正式解散

本报讯 据日本广播协会电视台报道,日本政府9日召开内阁会议决定解散众议院。当天下午,日本众议院议长额贺福志郎在众议院全体会议上宣读解散诏书,众议院正式解散,各党派将在下周开始竞选活动。

报道说,今年的众议院选举将于本月15日发布公告、27日投票。这是自2021年10月以来日本首次举行众议院选举。

日本共同社指出,石破茂在本月1日就任首相仅8天后便解散众议院,并在26天后实施选举投票,均为现行日本宪法实施以来的最短时间,折射出其趁着内阁支持率相对较高时完成选举的意图。

日本国会众议院选举每4年举行一次,本届众议院议员的任期原应于2025年10月届满。根据日本宪法和相关法律规定,首相有权解散众议院,解散后须在40天内举行选举。(中新 新华社)

因“破解蛋白质结构密码” 三名科学家分享 2024年诺贝尔化学奖



10月9日,在瑞典斯德哥尔摩举行的2024年诺贝尔化学奖公布现场,屏幕显示获奖得主美国华盛顿大学的戴维·贝克、英国伦敦谷歌旗下人工智能公司“深层思维”的德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀。

本报讯 瑞典皇家科学院9日宣布,将2024年诺贝尔化学奖授予戴维·贝克、德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀,以表彰他们“破解了蛋白质结构密码”。

据诺贝尔奖官网消息,瑞典皇家科学院决定将2024年诺贝尔化学奖一半颁发给戴维·贝克,以表彰他在“蛋白质设计”领域的贡献,另一半由德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀共同获得,以表彰他们在“蛋白质结构预测”方面的贡献。

评奖委员会在当天发布的新闻通报中称,“他们破解了蛋白质奇妙结构的密码”,“戴维·贝克成功地完成了一项几乎不可能的壮举,制造出全新种类的蛋白质。德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀开发出人工智能模型来解决预测蛋白质复杂结构的问题。这些发现蕴藏着巨大潜力”。

料和微型传感器等。

德米斯·哈萨比斯和约翰·江珀的发明则解决了自20世纪70年代以来的一项科研难题:蛋白质结构预测。2020年,他们开发出人工智能模型AlphaFold2,能够预测几乎所有已确定的蛋白质结构。自从取得突破以来,AlphaFold2被来自190个国家的200多万人使用,以帮助科研人员更好地了解抗生素耐药性等。

诺贝尔化学奖委员会主席海纳·林克表示:“今年获奖的一项发现涉及惊人的蛋白质构建,另一项实现了50年来的梦想:通过氨基酸序列预测蛋白质结构。这两个发现开辟了巨大可能性。”

诺贝尔奖官网信息显示,戴维·贝克1962年生于美国西雅图,目前任职于美国华盛顿大学。德米斯·哈萨比斯1976年出生于英国伦敦,约翰·江珀1985年出生于美国小石城,他们目前均在位于英国伦敦的谷歌公司旗下人工智能公司“深层思维”任职。(中新)

职称评审进入高峰 信息如何查?有何新变化?

职称评审,事关8000万专业技术人员聘用、考核、晋升等重要方面。10月以来,各地进入职称评审高峰期。评审信息如何查询?今年有何新变化?不在国企或事业单位能申报吗?

27个职称系列如何划分?评审信息怎么查?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司相关负责人介绍,在国家层面,我国共设有经济、工程、卫生、出版等27个职称系列,由职称评审委员会按照评审标准和程序,对专业技术人员品德、能力、业绩进行评议和认定。

职称评审结果一般分为高级、中级、初级三个层级,但具体到不同专业,职称名称又有所不同。

为挤压虚假职称证书生存空间,为人才跨地区流动提供便利,人力资源社会保障部开通了全国职称评审信息查询平台以及全国专业技术人员职业资格证书查询验证系统,各部门、单位和个人均可登录进行查询核验。大家可通过www.12333.gov.cn网页、手机12333客户端、人力资源社会保障部门户网站、“人力资源和社会保障部”微信公众号等多种渠道进行登录。

今年职称评审有何新变化?

今年以来,多地探索将大数据等新职业纳入职称评审范围,同时围绕特色产业、重点产业链设立特色评审专业,持续发挥职称评价“指挥棒”作用,加速赋能产业发展。

北京2024年增加集成电路、量子信息、虚拟现实、网络安全、大数据等8个职称评审新专业。安徽突出数字经济用人单位主体地位,授予龙头、链主企业人才职称自主评审权。不少地方推出改革举措,不断优化流

程,畅通职称评审渠道。

在推动“立新标”、放松松绑的同时,相关部门进一步强化职称评审监管。

针对职称评审过程中易发多发问题,人力资源社会保障部不久前发布《职称评审监管暂行办法》,聚焦3类重点人群和2类重点单位进行监管。

多地按照办法要求开展职称评审、考试、发证和收费等清理规范工作,查处中介等社会机构进行虚假宣传、假冒职称评审、制作贩卖假证等违法违规行为。

不在国企或事业单位能申报吗?

人力资源社会保障部专业技术人员管理司上述负责人表示,近年来,职称评审进一步打破户籍、地域、身份、档案、人事关系等制约,不断畅通非公有制经济组织、社会组织、自由职业专业技术人员职称申报渠道。

根据人力资源社会保障部办公厅“关于进一步做好民营企业职称工作的通知”,非面向单位、系统内部组建的职称评审委员会,均向民营企业平等开放。

民营企业专业技术人员可在创业孵化基地、高新技术开发区、科技园区等地设立的职称申报受理服务点,或通过人才中介机构、工商联、行业协会商会、学会等社会组织进行职称申报。

经批准离岗创业或到民营企业兼职的高校、科研院所、医疗机构等企事业单位专业技术人员,3年内可在原单位按规定申报职称,其创业和兼职期间工作业绩作为职称评审的依据。

民营企业专业技术人员可被派驻外地连续工作一年以上的,可按有关规定在派驻地申报职称评审。